

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 40 (2904) szám

KÉRESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 február 20

Timor sziget portugál részén japán csapatok szálltak partra

Burmában rendkívül heves harc tombol. Rangoonban már hallani lehet a japán ágyuk dörgését

Megtörtént az angol kormány átalakulása

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFI jelentik: A japán csapatok Timor szigetén, Kuban és Deli közelében partraszálltak.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: Pénteken a tájékoztató hivatal a japán kormány következő nyilatkozatát közölte:

1941. december 17-én angol és holland-indiai csapatok szálltak partra — a portugál félkormányzó tiltakozás ellenére — Timor sziget portugál részén. Anglia és Portugália között a zóta tárgyalás folyik a csapatok visszavonásáról. A japán hadműveletek előhaladása Timor holland-indiai részén megkövetelte, hogy a japán hadsereg most már önvédelem szempontjából szükségesnek lássa, hogy Timor-sziget portugál részének megszállásával elűzze az angol és a holland-indiai csapatokat erről a területről.

Megközelítették a japánok a burmai út első szakaszát

Rómából jelentik: (MTI) A Message-ro saigoni jelentése szerint néhány óra óta rendkívül hevesességű csata tombol Burmában, ahol a japánok általános támadást kezdtek Rangoon ellen. Az angol főhadiszállás elismeri a harcok hevesességét, amikor közli, hogy a brit csapatok 48 órán át erejük utolsó megfeszítésével szálltak szembe a japán zuhanóbombázók támadásaival. A japánok átkeltek a Bilin folyón és folytatták támadásukat Begu felé. Ezen a fontos területen már csak a Sittang folyó jelent akadályt a japán csapatok előtt. Rangoonban most már lehet hallani a japán nehéztüzérség ütegeinek dörgését. Hír szerint a japánok már 30 kilométernyire közelítették meg a Rangoon és Mandaley között húzódó utvonalat, amely első szakasza a híres burmai utnak, amelyen Csangkaiseknek szállítják az utánpótlást.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: A császári főhadiszállás közli: A Bataviától délre levő Buitenzorg repülőterét a japán hadsereg repülői csütörtökön nagy sikerrel támadták. 27 amerikai repülőgépet lőttek le vagy semmisítették meg a földön.

Stockholmból jelentik (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: A brit hírszolgálat jelentése szerint az ausztráliai légügyi minisztérium hivatalosan közölte, hogy pénteken reggel újabb támadás érte Port-Darwint. A támadás körülményeiről részleteket még nem közöltek. Az ausztráliai postaigazgatóság közölte, hogy azt a kábelrendszert, amely Port Darwint összeköti, átmenetileg szétrombolták.

Stockholmból jelentik (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: Az ausztráliai légi haderő péntek reggel kiadott közleménye szerint a japán légierő csütörtöki Port Darwin elleni támadásával kapcsolatban azt jelentik, hogy helyi idő szerint 10 órakor vadász repülőgépek védelme alatt 72 kétmotoros bombázó repülőgép támadta meg Port Darwint. Az alakulat két részre oszlott, egyik a kikötőt és a hajókat támadta, a másik a város középső része felett repült el. A japán repülőgépek különböző hajókon érték el találatokat és megromolták raktárakat. A második légitámadás alkalmával — körülbelül a déli órákban — a japán bombázók az ausztráliai légihaderő berendezéseit támadták, a repülőtereket bombázták és gép-puskázták.

Indiában is japán partraszállástól tartanak

Kalkuttából Istanbulba érkezett jelentés szerint — mint a Pest értesül — Hartley tábornok, az indiai csapatok főparancsnoka így nyilatkozott:

— Hajózásunknak és magának Indiának is fel kell készülnie a repülőgépek, sőt hajóágyuk támadására is. Lehetősége van annak is, hogy japán csapatok partraszállást kíséreljenek meg India területén.

Tokióból jelentik (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: A Tokio Nisi Nisi jelentése szerint a japán szárazföldi és tengerészeti haderő legszorosabb együttműködése következtében az elleneségre a Balanga félszigeten minden visszavonulásra, vagy megerősítésre irányuló lehetőségét elvették. A közvélemény szerint a japán haditengerészeti egységei a Balanga félsziget keleti partvidékén megtámadták Lamast és szétrombolták az erődítmény berendezéseit.

Curacaoból jelentik (MTI) Az OFI jelentik: Maruba sziget közelében elsüllyesztettek egy panamai kőolajszállítóhajót.

Amsterdamból jelentik (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: A londoni tengernagyi hivatal csütörtökön este bejelentette, hogy a Gurkha rombolót elsüllyesztették. Az áldozatok legközelebbi hozzátartozóit értesítették. A rombolót 1937-ben építették és 2400 tonnás volt. Legénysége 240 főből állott.

Churhill továbbra is miniszterelnök és hadügyminiszter

Amsterdamból jelentik: (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: Az angol hírszolgálat közlése szerint a brit kormány átalakításáról csütörtökön este a következő közleményt tették közzé Londonban:

A király a következő kinevezéseket hagyta jóvá: Miniszterelnök, a kincstári hivatal első lordja, hadügyminiszter: Sir Winston Churchill.

Dominiumügyi miniszter: Attlee főpecsétőr.

Az alsóház vezetője: Cripps.
Az államtanács elnöke: Anderson.
Külügyminiszter: Eden.
Államminiszter: Lytton.

Munka- és államiszolgálatügyi miniszter Dewin.

Attlee ellátja a miniszterelnök helyettesítését is. A fentnevezett miniszterek alkotják a hadikormányt.

Amsterdamból jelentik: (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: Az angol hírszolgálat közlése szerint lord Beaverbrookot felszólították, lépjen be az új hadikormányba, ő azonban egészségi okokból elutasította a kérést.

Az angol kormány átalakítása alkalmából a háborús kormány tagjainak számát 9-ről 7-re csökkentették. Greenwood és Kingsley Wood a kor-

mány átalakítás után nem tagjai a háborús kormánynak, de tárcájukat továbbra is megtartják. Néhány nap múlva újabb kinevezések várhatók.

Amsterdamból jelentik: (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: A brit hírszolgálat közlése szerint Attlee lord pecsétőr, az angol alsóházban bejelentette, hogy a legközelebbi ülésén sor kerül a hadihelyzet, nevezetesen a távolkeleti helyzet megvitatására. Zárt ülés megtartása is szükségesnek mutatkozik, hogy a keletázsiai helyzetet teljes részletességgel megtárgyalhassák. A vitát a második napon nyilvánosság előtt folytatják. A háromnapos vita tartalmát a miniszterelnök elé terejszti.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távíratok Iroda jelentik: Amerikai jelentés szerint Londonban azt hiszik, hogy Churchill rövidesen kisebb belső háborús kormányt megalakítását közli a nyilvánossággal. Ebben a háborús kormányban Cripps vezető szerepet fog játszani.

Londonban ismét német inváziótól félnek

Az NST stockholmi jelentése szerint — mint a Mai Nap írja — az angol lapok arról írják, hogy Hitler tavaszi nagy offenzívája esetleg nyugat felé is irányulhat. Az Afftonbladed londoni tudósítójának jelentése szerint a brit sajtónak ez a hírtelen véleményváltozása felső utasításra vezethető vissza. A hadigazdálkodási minisztérium sem beszél többé a brit biokad sikeréről, hanem a németországi nagy előkészületekről, amelyek bevezetői a hatalmas tavaszi hadjáratnak. Az angol közvélemény eddig általánosságban biztonságban érezte magát a szigetországban és meg volt győződve arról, hogy a várható német nagy offenzíva csak a Szovjet ellen irányulhat. Hivatalos körök most már nem osztják ezt a véleményt és gyakran mutatnak rá a La Manche csatornában lefolyt tengeri ütközet jelentőségére.

A Daily Telegraph washingtoni értesülése szerint a francia-amerikai viszony kedvezőlenebb, mint más hírforrások mondják. A lap szerint Washington és Vichy diplomáciai kapcsolatainak megszakítása továbbra is komoly mérlegelés tárgya. Londonban mégis azt hiszik, hogy nem kerül sor ilyen fordulatra.

Papen megbeszélést folytatott a török külügyminiszterrel

Istanbulból jelentik: Papen német nagykövet tegnap Ankarában megbeszélést folytatott Szaradzoglu török külügyminiszterrel. A megbeszélés után Papen Istanbulba utazott. Hír szerint főként a német-török kereskedelmi forgalomról tanácskoztak.

Biharvármegye alispánja minden intézkedést meg tett az árvízveszély megelőzésére

Nagyvárad. Saját tud. Bihar vármegye alispánja — mint munkatársunk előtt kijelentette, megtett minden óvintézkedést a tavaszi hóolvadással fenyegető árvízveszedelem megelőzésére. Ez ügyben leirattal fordult a Sebes- és Fekete-Körös, Hosszúfoki, Berettyói

és Alsónyíri Vizmentesítő társulatokhoz, ahonnan megnyugtató jelentéseket kapott.

A szükséges óvintézkedésekkel remélhető, hogy sikerül már az idén megelőzni minden árvízveszedelemet.

Biharmegyében eddig 167-en jelentkeztek hadiárvaik önkéntes gondozására

Nagyváradról még nem jelentkezett senki

Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt év decemberében a honvédelmi miniszter azzal a felhívással fordult a magyar társadalomhoz, hogy a hadiözvegyek-árva és rokkantokról való önkéntes gondoskodást tekintve nemzeti ügynek.

A közönség megértéssel fogadta a napi sajtóban és rádióban publikált felhívást és Bihar megyében is lelkes válaszhangra talált.

A megyében eddig a hadiárvaikat ta-

mogató tisztségre a biharújfalusi járásból 12, a sárréti járásból 36, a derecekeiből 58, az érmihályfalviakból 75, a nagyváradiból 6, a székelyhidiből 53, a cséffaiakból 2. Nagyszalonta megyei városból pedig egy önkéntes jelentkező akadt.

A hadiárvaik teljes gondozására Bihar megye hét járásából összesen 167-en jelentkeztek a járásszékhelyenként felállított hadiárvaikat gondozó és támogató szervezeteknél.

Felmentette a törvényszék Jánk Virágot, a váronkolyosi féltékenységi dráma vádlottját

Foderás Mária csak két nap múlva halt bele sérüléseibe

Nagyvárad. Saját tud. Megindító családi dráma végkifejlete játszódott le ma délelőtt a nagyváradai törvényszék büntetőtanácsa előtt. Jánk Flora, Jánk Gábor váronkolyosi munkásember 56 éves felesége ült a vádlottak padján. Az volt ellene a vád, hogy 1940 júliusában hét késszúrással oly súlyos sebeket ejtett férje szeretőjén, a csak 32 éves Foderás Márián, hogy az rövid szenvedés után behalt sérüléseibe. Az ügyész szándékos emberölésnek minősítette a cselekményt, a vádlott viszont azzal védekezett, hogy jogos önvédelemből követte el tettét.

A vizsgálat adataiból a törvényszék pontosan megállapíthatta a tényállást, anélkül, hogy újabb tanukat hallgatott volna ki. Jánk Gábor több mint két éven át viszonyt folytatott Foderás Máriával s felesége, a szegény, törődött, hatgyermekes öregasszony sok türelemmel viselte megalázó helyzetét, de mindig a menyecské volt az, aki beléköltött.

Jánk Gábor 1940 nyarán katonai szolgálatot teljesített Réven s egy va-

sárnap este szabadságra jött haza a falujába. De nem a családjához, hanem a kedveséhez ment. Az asszony csak a szomszédoktól értesült erről s egy kis kruppliszítót késsel kenyeret szelgetgetve, majszolva elindult a kertek alatt Foderás Mária háza felé. Jánk Gábor az udvaron, a disznóól előtt állva beszelgetett a fiatal menyecskével s mikor a kert felől közeledő feleségét meglátta, gyorsan odébbállt, hogy kikerülje a botrányt. Az öregasszony ekkor az udvaron áthaladva az utcára szetett, de Foderás Mária utára eredt s megtámadta.

Szörnyű szíthozódások közepette megragadta, földrepergette a szerencsétlen asszonyt, rátértelt a mellére és ütötte-verte, ahol érte.

Egyik szúrás sem volt életveszélyes

A bíróság előtt Jánk Flóra töredelmesen elmondta az esetet s állításait mind igazolták a vizsgálóbíró előtt ki-

Apolló Filmszínházban a legnagyobb sikerű magyar filmoperett

Régi keringő

Főszerepben: Szörényi Eva, Páger Antal, Szilassy László.

Belvárosi

BELAMI

Maupassant regénye filmen!

Francia szellemesség, finom pikantéria, szikrázó ötlet, gyönyörű muzsika, nagy színészek Wily Forst, Olga Tschechowa, Ilse Werner.

Pénteken utoljára: **Kalóz szerelem.**

Oz a csodák csodája

Ragyogó színek, tánc, zene, ének, tündérvarázs a szivárvány kárpázatos színeiben.

Tel. 19-48.

a CASINOBAN

Megállapítható, hogy a felszabadult területek messze alulmaradtak a megye megszállást nem szenvedett részétől. Nagyváradról eddig még egy jelentkező sem akadt.

Levente lelkigyakorlatokat rendeznek a nagyváradai püspökség területén is

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Lapok már megírta, az Országos Leventehíradó nyomán, hogy ebben az évben a leventék országsszerte húsvéti lelkigyakorlatokat fognak tartani. A nagyváradai lat. szert, egyházmegyei főhatóság legutóbb felhívta az egyházmegye plébániáit, hogy a leventék mindenütt lelkigyakorlatos szentbeszéd kapcsán járuljanak a parancsnokokkal egyetértésben és oktatóik vezetésére alatt a húsvéti szentgyónáshoz és szentáldozáshoz.

Most értesültünk, hogy Budapesten május 14-én lesz a Hősök terén a közös leventeszentáldozás, azért az Országos Vezetőség úgy szeretné, hogy az egész országban május 13-án volna a lelkigyakorlatos szentbeszéd és gyónás, 14-én, Aldozócsütörtökön pedig a közös szentáldozás.

Ezek szerint a nagyváradai egyházmegye leventéi is így tartják meg húsvéti lelkigyakorlatukat.

Újra megkezdte előadás-sorozatát a munkások szabadidőszerkezete

Vasárnap délután dr. Petz Gyula is előadást tart a tüdővész elleni küzdelemről

Nagyvárad. Saját tud. Néhány hónapos kényszerű szünet után — melyet a fával és villannyal való takarékoskodás tett szükségessé — ismét megkezdte működését a Nemzeti Munkaközpont keretében alakult „Becsüld a munkát” szabadidőszerkezet. A munkaterv megbeszélése és kidolgozása céljából csütörtök este ülést tartott a szűkebbkörű, u. n. szabadidő-tanács és elhatározta, hogy legközelebbi ismeretterjesztő, s — a szabadidő-mozgalom céljának és elgondolásának megfelelően — szórakoztató műsorszámokkal tarkított előadását vasárnap, f. hó 22-én d. u. 4 órai kezdettel rendezzi meg a Munkaközpont nagytermében. A Nemzeti Munkaközpont szabadidő-mozgalma ezáltal bekapcsolódik a tuberkulózis-elleni akcióba és a vasárnap délutáni műsor keretében dr. Petz Gyula orvos tart előadást „Harc a tuberkulózis ellen” címmel. A rendkívül érdekes előadást vidám magánjelenetek, énekszámok foglalkoztatják a szórakoztató keretbe.

Az előadás kezdete pontosan 4 órakor lesz.

MEGNYILT!

MEGNYILT!

Első keresztény

rum és likörgyár

Nagyvárad, Zárda-utca 1.

Ertesíti a nb. vevőközönséget, hogy árusítását megkezdte.

FEKETE SANDOR
cégtulajdonos.

VARGA ANTAL
szakvezető.

Batam és Samboo szigeteket elfoglalták a japán csapatok

Ujabb szovjet erőket keritettek be a németek a keleti arcvonalon középső szakaszán

Tokióból jelentik: (NTI.) Mint a Domei-iroda jelenti, egyik amerikai rádió jelentéséből kitűnik, hogy Wavel tábornok a Csendes-óceán déli részén levő szövetséges csapatok főparancsnoka egyik légitámadás során megsebesült. Wavel ezidőszent Soerabaja közelében tartózkodik. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A Domei-iroda jelentése szerint a japán császári hadsereg repülői egész sor légitámadást intéztek Északburma hadászati szempontból fontos pontjai ellen és bombázták az ellenség katonai berendezéseit. (MTI.)

Tokióból jelentik: (MTI.) Az OFI jelenti: Azok a japán csapatok, amelyeknek sikerült átjutniok a Bilin folyón, február 19-én délután folytatták előnyomulásukat és eljutottak Bilin város közvetlen közelébe. A legújabb jelentések szerint ezek a csapatok tovább üldözik az ellenséget.

Saigonból jelentik: (MTI.) A Stefani jelenti: Az indiai kormány utasította a bengáliai kormányt Calcutta és környéke lakosságának kitelepítésére. A burmai kormány hír szerint szintén intézkedett Rangoon kiürítéséről.

Nankingből jelentik: (MTI.) A Stefani jelenti: A kínai japán haderő főparancsnoka felhívta a csungkingi kormányt, hogy tekintettel a súlyos veszedelemre, amelyben a burmai út forog, hagyjon fel a céltalan ellenállással.

Internálták Percival altábornagyot és Bennet Gordon vezérezt

Singapurból jelentik: (MTI.) Az OFI jelenti: Japán csapatok elfoglalták Batam szigetét.

Tokióból jelentik: (MTI.) Az OFI jelenti: Batam szigetével egyidejűen a japán csapatok megszállták Samboo szigetét is Singapurtól délre. Itt nagy köljartartalekokat zsákmányoltak.

Genfből jelentik: (NTI.) Newyorki jelentés szerint a washingtoni francia nagykövetség cáfolta azt az állítást, amely szerint Japán részéről nyomást gyakoroltak Franciaországra, hogy szolgáltassa ki Madagaszkár szigetét. Minden alapot nélkülöznek azok a híresztelések is, amelyek szerint Martinique szigetén titkos búvárnaszád támaszpont lenne. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) Singapurból jelentik, hogy Percival altábornagyot a malájai brit haderők fő-

parancsnokát és Bennet Gordon vezérezt az ausztráliai haderők főparancsnokát szerdán internálták. (MTI.)

Bangkokból jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Azt a külföldi angol rádiókban terjesztett hírt, amely szerint a csungkingi csapatok atlepték volna a thaiföldi határt, bangkoki illetékes körökben erőiesen megcafozták.

Berlinből jelentik: (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A véderő főparancsnoksága jelenti: A keleti arcvonalon középső szakaszán az ellenség ujabb erőit keritették be és megsemmisítésük folyamatban van. A

betegségének jeleit. Aligha tulozunk, ha tárgyilagosan megállapítjuk, hogy a brit világbirodalom felett sötét árnyak lebegnek.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Alexander, a brit tengernagyi hivatal első lordja az angol hirszolgálatban helyzetképet nyújtott az angol tengerészet háborujáról 1939-től kezdődően.

Hangsúlyozta, hogy a La-Manche-csatornában lefolyt ütközetről nem tud semmit sem mondani, mivel a titkos vizsgálat még folyamatban van. Franciaország legyőzése után az angol haditengerészet elesett a francia flotta támogatásától és az olasz flotta a hátába került. Japán háboruba való belépése és a pearl harbouri támadás az egész angol haditengerészetet rendkívül erős

Churchill elhatározta a háborús kormány átalakítását

Attlee lesz a helyettes miniszterelnök. Cripps továbbra sem vállal tárcát

Bernből jelentik: (NTI.) A Svájci Távirati Iroda értesülése szerint Churchill elhatározta háborus kormányának átalakítását. A végleges döntés a hét folyamán megtörténik. — (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az United Press londoni értesülése szerint a legújabb jelek arra mutatnak hogy Churchill bizonyos fokig eleget fog tenni azoknak a parlamentben és a közvéleményben felmerült követeléseknek, amelyek a kormány átalakítását kívánják. Churchill az elmúlt 24 órában hosszabb időt töltött tanácsadójának társaságában, akikkel behatóan megtárgyalta az általános politikai helyzetet és a kormány átalakításának tanácsos voltát, kiváltképpen pedig szűkebb háborus kormány megalakítását.

Londonból jelentik: (OFI.) Jól értesült körökben úgy tudják, hogy a kormányban a következő változások lesznek: Beaverbrook Amerikába megy külön megbízatással. Attlee helyettes miniszterelnök lesz. Lyttelton helyettes nemzetvédelmi miniszterre nevezik ki. Másrészt úgy tudják, hogy Cripps a képviselőházi ellenzék vezére lesz. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az Associated Press londoni jelentése szerint ottani jólértesült körökben úgy tudják, hogy Cripps belép a kormányba, de tárcát nem vállal.

Megjelent a törvénytárban a kormányzóhelyettes megválasztásáról szóló törvény

(MTI.) A magyar királyi miniszterelnök csütörtökön délután tisztelő kihallgatáson jelent meg a Kormányzóhelyettes Ur Öfömltségánál.

(MTI.) Az Országos Törvénytár február 20. száma tartalmazza az 1942 évi III. t. c.-et, amely vitéz nagybányai Horthy István urnak kormányzóhelyettesé történt megválasztásáról és eskütételéről szól.

Pozsonyból jelentik: (Budapesti Tudósítás) Esterházy János gróf, a szlovákiai magyarság vezére nagybányai Horthy Istvánnak kormányzóhelyettesé történt megválasztása alkalmából vezércikket irt a pozsonyi Magyar Hirlapban. A többi közt ezeket írja:

A választásból szabad nemzet szabad akarata tükröződik, annál inkább, mivel Horthy kormányzó helyettesének megválasztásakor nem élt a törvényben biztosított ajánlási jogával. A magyarság képviselői ajánlás nélkül választották az apa mellé helyettesül

KÉPKIÁLLITÁS
az EMKE szállodában. Eladás 15 havi részletre előleg nélkül.

szovjet légierő szerdán 44 gépet veszített. Német részről egy gép veszett el. Észak-Afrikában kölcsönös felderítő tevékenység folyt. Az Anglia körüli vizeken harcigépeink megrongáltak egy nagyobb kereskedelmi hajót és elsüllyesztettek egy angol őrhajót. A haditengerészet a norvég partok előtt elsüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót. Angol gépek az elmúlt éjjel berepültek a Német-öböl felé. Egy angol bombázót lelőttünk.

megfeszítésekre készíti. A pearl harbouri támadás következtében a szövetségesek egész tengeri haditerve felborult. Valószínűleg Japán még több súlyos csapást mér a szövetségesekre. Amerika olyan most mint egy szendregeléséből felébredt óriás.

Alexander a brit tengernagyi hivatal első lordja végül megállapította, hogy amerikával túl fogják szárnyalni ellenségüket. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Itt az ideje — írja az angol hirszolgálat — hogy végre megállapítsuk, hol kell megállnunk és hol kell harcolnunk. Szumátrát ki kell kapcsolni, mert a japánok már megvetették lábukat. Talán Jáva vagy Ausztrália lesz a hely, ahol harcolunk?

a fiut. Ez az elhatározás a magyarságnak a Horthy név iránt érzett egyetemes tiszteletét fejezi ki. Ez a név mélyen összeforrt a magyar függetlenség és az alkotmányos kormányzás fogalmával.

40 ezer tartalékos tiszt áll az olasz hadsereg rendelkezésére

Rómából jelentik: (Stefani.) Mussolini miniszterelnök fogadta a piemonti herceget, aki beszámolt a tartalékos tisztiiskolák helyzetéről. A fasiszta egyetemekhez tartozó tizezer tisztiiskolást 12 hónapi szigorú képzés után most léptették elő tisztekké. A legközelebbi tanfolyamokon lehetővé válik 30.000 új tiszt kiképzése. Az olasz hadseregnek így 40.000 tartalékos tiszt áll rendelkezésére. — (MTI.)

Pártoljuk a keresztény kereskedelmet!

INDUL A FEHÉR SEREG

Irta: Molnár János apátkanonok

A világtörténelem nem látott még olyan menetelést, aminőtől most hangzik a világ, Levegőben, szárazföldön és tengeren félelmetes erővel folyik a menetelés és nincs olyan elképzelhető erő, amely gátat vetne ennek a menetelésnek. Vadhideg és tomboló orkán és vérszesen hullámzó vi- zek felett diadalmaskodik az emberi akaraterő és csak a jövőbelátó isteni gondviselés láthatja ennek a végtelenbenyuló menetelésnek az eshetőségeit. A menetelés nyomán égnek el évszázadok emberi alkotásai, esnek áldozatul városok és falvak féltveörzött kincsei és omlik össze minden kultúrának támaszát képező békés családi otthonok sok-sok boldogsága.

És amikor a tavaszi offenziát méretein merengünk, aggodalmusan várva a konok tél után a tavaszi rügyjakadást, új menetelést indít el az élet tavasza, a leányifjúság, midőn megérti a jelszót: „Irány a nagyváradai székesegyház!” Az élet harcának pompás erői vasárnap délután menetelnek a székesegyházba a Krisztus király trónusa elé, akinek számolyánál évszázadok óta áll őrségben Szent László diadalmas szelleme, hogy hirdesse az örökkévalóságba kapcsolódva a magyarságnak felséges elhivatottságát a nagy Isten gondviselő terveire. Ennek a nagy történelmi elhivatottságnak tudatában indul a fehér sereg a székesegyházba a békeadó Krisztus elé, engesztelő óra-ra, hogy az isteni mérleg serpenyőjébe vesse a magyarság sorsának síkján tiszta lelkiületének töretlen ragaszkodását, mélyseges hitét és bizakodó lelkéből szárnyaló imáját.

A fehér sereg menetelésére szükség van. Ez a sereg szorgalmasan hozta össze a harctér hőseinek részére a tél hideg ellen védelmet nyújtó meleg ruhadarabokat. Ez a sereg nem nézheti ölbe tett kezekkel katonáinknak azt a megindulását, amely magyarságunk megmaradásáért és ezerévi vesztély közötti drága magyar hazánk létéért történik. Magyarságunk nagy temetője volna már rég a Duna völgye, ha csak kardja lett volna. A hősi kezek kardja mellett őrt állt az idők folyamán a hit, amely az örökkévalóságba kapcsolta a nemzeti lelket. Ezt a lelket hordja magában a fehér sereg s ennek a léleknek patinás erejét dobja be a küzdelembe, amely a nemzeti létért folyik.

Ennek a nemzedéknek végzetesen komolyan tudnia kell, hogy Szent László szelleme is itt irraszt s ez a szellem látott már tatár és török dúlást, régiszemvedett feneketlen nemzeti viszályt és átvészelt megszállásos elnyomatást, de a szellem erősebbnek bizonyult minden erőszaknál és az örökkévalóságba kapaszkodó magyar őserő fiatalos erővel került ki a küzdelmek poklából és énekelte tovább magyar ugarok felett a szebb magyar életet. A szebb magyar élet ígérete

ma is a fehér sereg ölén pihen. Tavasztól várhatunk csak rügyjakadást. Az élet tavaszát jelentő fehér sereg lendüljön bele tehát a magyar életbe és menetelésével keressen kapcsolatot az életadó és hordó Krisztussal, hogy szivhassa magába azt az erőt, amely egyedül képes életképes rügyek fakasztására.

Magyar ugarok felett mindig ujuló erővel hangzik kereszténységünk követelménye. Jaj ennek a nemzedéknek, ha Krisztus reánkvonatkoztatja a korholást: „Ez a nép szájjával dicsekszik, szíve pedig távol vagyon tőle.” Kereszténységünk forrása a Krisztus aki kegyelemtrónját templomainkban állította fel és itt ajzika a szív és teltődik olyan erővel, amelyek fakasztják a szebb életet. A hitvallás tehát a komolyan súlyt jelentő lelkek tulajdonsága.

Ott lesz azért vasárnap a székesegyházban minden váradai katolikus leány, aki megérti, hogy az isteni gondviselés terveiben ő is hordozója a jövő magyar életnek. Ott lesznek azok, akik felértik azt a mérhetetlen áldozatot, amelyet katonáinknak kell hozni a harc mezején. A betegeken kívül nem fognak hiányozni azok a magyar leányok, akik tudják, hogy tiszta lelkiükkel többletet jelentenek a fehér seregben. Megérti minden leány, hogy egy órát engesztelésül adhat délutánjából annak a Jézusnak, aki a tisztaság kedvelője. Csak a tisztaság vonzódik az engesztelés szelleméhez s azért lesz ott minden leány.

A társadalom ne vegye köznövé sen ezt a menetelést. Figyeljétek már a magyarság fekete seregére, nem szolgált dicsőséget a magyar néznek. Saját bőrén érezte meg már a vörös se-

regnek iramát és nemzeti szerencsétlenségbe sodródott ennek menetelése nyomán az ország. Fehér sereg most indul, mikor az Isten malmait kezdik az őrlést. Új föld és új ég rajzolódik a világ körül. Pusztulnia kell minden salaknak és a tisztulás felszámol a multak fertőjével, amelyben fetreggett az ember, az egyedüli világegyetem, mérhetetlen elhagyatottságban. Ebben az új világrendben bontkozik ki az igazi krisztusi erkölcsi életszemlélet, amely feleget társadalmi különbségeket és az öszövetségi templomkárpit sorsára juttat olyan választó vonalakat, amelyeket az emberi kevélység vagy a kapzsiság vont korlátokul az emberek és a nemzetek békés együttélése közé. A fehér sereg indulása érzi, mint a vándormadár, az új áramlatot és Isten malmára hajtja a vizet. A békét szomjazó világnak felséges oázisa nyílik meg ennek nyomán a Dunamedencében az isteni világtervből így ki nem zárt történelmi magyarság számára.

Hogyan élnek az aradi magyarok?

Magyar egyházak szerepe a kisebbségi életben

Aradra vonatkozó román népszámlálási adatok nem állanak rendelkezésünkre. De lélekszámra Aradnak ma is legnagyobb egyháza a római katolikus. Az egyházközségnek világi elnöke dr Széll Lajos ügyvéd. Az egyházközség nagyarányú társadalmi tevékenységet fejt ki. Egyházi részről Lakatos Ottó dr áll az egyházközség élén és Novák Ervin minorita rendfőnökkel irányítják a munkát. A katolikus szervezetek között különösen a női szervezetek fejlettek. A Katolikus Női Misszió szervezete a társadalomgyámolító intézmények egész sorát létesítette és tartja fenn. Egyházi igazgatója Lakatos Ottó dr, elnöke pedig báró Andrányi Károlyné. A Katolikus Misszió fenntart egy napközi gyermekotthont, ahol naponta 40-50 gyermek részesül gondozásban. Továbbá 14 gyerteknek otthont nyújt árva házat, valamint 20 lakó ellátására berendezett Öreg Nők Otthonát. A város területén gondozásban tartja az 50-60 gyermek által látogatott napközi otthont.

Társadalmi alakulat a nagymultú Katolikus Kör Patócz Béla dr volt országgyűlési képviselő, elnök és Fetter Elemér bankfőtisztviselő vezetésével. Hatásos működést fejt ki a Katolikus Dalárda is, amelynek elnöke Schmidt Ferenc.

Lélekszámra a második legnagyobb magyar egyház, a református. Ennek munkáját Tarnóczy Lajos vezeti. A református egyházközség főgondnoki tisztségét Dömötör László építész-nézők tölti be. Ez az egyház is sokat köszönhet a nőtársadalomnak, amely a Református Nőszövetség keretében tömörült. Eredményes kulturális és társadalomgyámolító tevékenységet fejt ki. A Református Férfi Szövetség, a Református Enekkar, mint a református egyháznak többi szervezetei szintén szép munkát végeznek.

Nagy jelentőségű egyházi intézménye Aradnak az evangélikus püspökség, amelynek vezetője az 1941. novemberében megválasztott Agfay György püspök. Mellette működik az egyházközség részéről Prugly László, egyházfelügyelői tisztségben. Az evangé-

likus egyház összefogó intézménye az Evangélikus Nőegylet, elnöke Nagy Imréné.

Hivekben kisebbszámú és az evangélikus egyház gondozása alatt áll az unitárius egyházközség, amelynek világi elnöke Bakó László.

Nem egyházi jellegű, inkább társadalmi célú, de az egyházakkal együttműködő egyesületek a 110 éves Polgári Jótékony Egylet. Ennek gondozása alatt áll a polgári aggmeház; a Polgári Nőegylet szintén tart fenn menházat.

Társadalmi egyesületek nemzetmentő munkáját

Nagy jelentőségű társadalomgyámolító munkát végez a Magyar Nép közösség. A népközségi munka kiterjed a szegénykérdés megoldásától a gazdasági életben való küzdelem felkarolásáig. Az Aradi Magyar Népközség élén Palágyi Jenő dr áll. A szociális munkában szorosan együttműködik a népközség az egyházak napközi otthonaival, amelyeknek jelentős támogatást nyújt.

Kulturális vonatkozásban jelentős az aradi Kölcsey Egyesület, elnöke Fischer Aladár, a római katolikus főgimnázium igazgatója.

A gazdasági élet szervezetei: az Ipa-

ros Otthon, amely a város iparos társadalmát fogja össze, az Ipar és Kereskedelem, amely az iparosok szövetkezete és ez, tagjainak hitelszükségletéről gondoskodik. A mind nagyobb arányokat öltő szövetkezeti mozgalom jelentős képviselője Han-gya (és az Ajutorul), közel 100 éve működik. Tagjainak jelenlegi száma 158. Külön egyesülete van a kiskereskedőknek. Régióta működő szerv az EMGE, amelynek aradi és aradmegyei tevékenységét Biró Pál igazgatja. Az EMGE felvilágosítással, tanáccsal van a gazdasági társadalom segítségére, amely megfelelően értékeli is munkáját.

Megalakul a Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetségének nagyváradai csoportja

Nagyvárad, Sajtó bud. A S. T. O. Sz. nagyváradai helyi csoportja megalakulását előkészítő bizottság folyó hó 19-én délután 5 órakor tartotta ülését a városháza kisgyűlési termében. Az ülést Selényi Vilmos városi irodaigazgató, — mint a szervezőbizottság elnöke — nyitotta meg, akit a központ a helyi csoport szervezésével megbízott.

A jelen voltak egyhangú lelkesedéssel elhatározták a helyi csoport megalakulását, valamint a temetkezési és segélyegyesületbe való belépést és egy 12 tagból álló előkészítő bizottságot választottak a március 22-én tartandó alakuló közgyűlés munkálatainak végzésére.

Az ülésen jelen voltak: az ösztös helyi közhivatalok segédhivatali tisztviselői képviselőiben: Wesselényi József vármegyei irodaigazgató, Toth János törvényszéki irodaigazgató, Bályai Antal, Borbarát Gyula, Czirják András, Steiner József, Kovács Béla, Toth Ferenc, Bagos Antal, Mayer László, Kompán István, Szilágyi András, Varga Gyula, Watternek Rezső, Bakos Mihály, Schusztér Piroksa, Flórián Erzsébet, Salamon Emilné, Bartók János, Kaiser Sándor, Baranyi Árpád, Kovács Árpád, Stachó László, Gyagyovszky László, Kocsis Károly — segédhivatali tisztviselők.

A jegyzői tisztelet Bornemiszsa Zoltán látta el.

Pártolja a
keresztény ipart

Leon Blum Gamelinre hárit minden felelősséget az összeomlásért

Megkezdődött a vádlottak kihallgatása a riomi per főtárgyalásán

Riomból jelentik: (OFL.) Kévéssel tíz óra előtt Riomba érkezett az az öt kocsiból álló karaván, amely a nagy per vádlottjait a színhelyre szállította. A rendőrség kordonnal zárta el az utcákat. 13 óra 15 perckor a vádlottak elhagyták celláikat és a tárgyalóterem melletti helyiségbe mentek. A legfelsőbb igazságügyi bíróság tárgyalásának elején felolvasták Daladier, Blum, Gamelin, Guy La Chambre és Jacomet ellen kibocsátott vádiratot. A vádirat a következőkkel vádolja őket:

1. Merénylet az állam biztonsága ellen.
2. A rájuk bízott feladatok elmulasztása.

A vádlottak tudták, hogy 1939. szeptember 3-án, Franciaország és Németország közti ellenségeskedések megkezdésekor

a francia szárazföldi és légi hadsereg nem volt felkészülve teljesíteni a rá váró feladatokat.

Daladier tapasztalatlanságról tett tanúságot a mozgósítás előkészítésében, a hadsereg megszervezésében és kiképzésében, a fegyvergyártás irányításában és a légvédelem megszervezésében.

A vádirat szerint Leon Blum hátráltatta a nemzetvédelmi munkát a munkatörvény alkalmazásával és nem hajtotta végre a fegyvergyártás államosítását.

Gamelin tábornok mulasztást követett el a hadsereg kiképzése körül és nem gondoskodott a megfelelő fegyvergyártásról. Pierre Cot mulasztást követett el a francia légierő megszervezése körül és olyan repülőgépeket adott át a spanyol köztársasági kormányának, melyek a francia hadsereg számára készültek.

Guy La Chambre nemtörődömségével még súlyosította a francia fegyverkezés helyzetét. Jacomet tábornok mulasztást követett el a fegyvergyártás körül, valamint az ipari mozgósítás és a hadiipar államosításáról szóló törvény végrehajtásában.

A tárgyalás során Leon Blum kétségbevonta a bíróság függetlenségét, mert szerinte a bíróság valójában már meghozta az ítéletet. Szerinte Gamelin a legnagyobb mértékben felelős az összeomlásért.

A legfelső bíróság hét rendes és három póttágból áll. A vádlottak védelméről tíz ügyvéd gondoskodik.

Daladier szerint a csehszlovák és lengyel események elkerülhetlenné tették a háborút

Riomból jelentik: (OFL.) A riomi tárgyalás elnöke 14 óra 55 perckor felőrára felfüggesztette a tárgyalást

Zakar András Tihamér püspök élete ahogyan kortársai látták

Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő. Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvosztályunknál

Szünet után Daladier szólalt fel. Elmondotta, hogy milyen állapotban találta a francia hadsereget, amikor a hadügyi tárcát elvállalta.

Be tudja bizonyítani, — hangsúlyozta, — hogy Franciaország az ő minisztersége alatt fegyverkezett, amennyire csak lehetett. Mégis miért bukott el a francia hadsereg olyan rövid időn belül, hogy az ellenség is csodálkozott rajta? Miért maradt annyi harcokosi és anyai

mindenféle fegyver és embertartalék az országban, amikor a csata javában folyt? Miért kellett összeomlani a szedáni arcvonalnak?

Végül hangoztatta hogy szent meggyőződése szerint megfelelt feladatának a hazájával szemben.

Az elnök 16 óra 55 perckor a tárgyalást felfüggesztette és a vádlottak elhagyták a termet. (MTL.)

Magyarország új próbatétel előtt áll

Báthory Szücs Sándor ny. tábornok nagyérdekességű előadást tartott

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön este tartotta meg előadását a városháza közgyűlési termében vitéz Báthory-Szücs Sándor nyugalmazott tábornok és a termet a Vitézi Szék és a Tűzharcosok tagjai, hozzátartozóik és az érdeklődő közönség zsufolásig megtöltötték.

A Hiszekegy elmondása után a közönség 1 perces néma felállással üdözött a hősök emlékének. Ezután nagy éljenzés közben jelentette be

Báthory-Szücs Sándor ny. vezérőrnagy, hogy

a vitézek és tűzharcosok nevében táviratilag köszöntötte vitéz nagybányai Horthy Istvánt kormányzóhelyettségébe történt nevezését alkalmával.

Ezután általános érdeklődés közepette kezdte meg vitéz Báthory-Szücs Sándor tábornok előadását a mai háborúról.

Új próbatétel előtt áll a nemzet

Előadását azzal kezdte Báthory-Szücs vezérőrnagy, hogy a farsang elmúltával új próbatétel előtt áll a nemzet, amikor a szavakat tetteknek kell felváltaniuk.

Erre a próbatételre tel kell készülnie a magyarságnak, mert a végső győzelem azé lesz akinek erősebb volt a hite erősebb a lelke.

A mostani harcban a szellem küzd az anyag ellen, a szeretet az egyéni önzés ellen, az igazság a hazugság ellen.

Ez a harc — mondotta az előadó — a nagyobb erkölcsiség csatája a sűrű anyagiasság ellen.

Churchill és Roosevelt Washingtonban tervet dolgoztak ki, amelynek eredményeképpen 1943-ban térdre kényszerítenék a tengelyt. Ezután nem a béke, hanem a büntetés következnek.

Ugyanakkor Moszkvában Eden alkudozott Sztalinnal, megszábta a Szovjet feladatait, a gesztenye kikaparására, jutalmul viszont Közép-Európát. Ha ez megvalósulna, Budapest önálló zsidó szovjetköztársaság székhelye lehetne.

Ezután arról beszélt, hogy az angol-

szász hatalom arannyal vett meg uralkodókat, államfőket, kormányokat céljai érdekében. Kifárasztással akarja legyőzni a tengelyt. Most azonban más a helyzet, mint a történelem tanúsága szerint a „kifárasztáson” alapozott hadműveletknél. Ezúttal Anglia nem volt felkészülve sem katonailag, sem diplomáciailag a háborúra. Időnyerés céljából ugratta be Anglia a nemzetek sorát, a veszély pillanatában aztán ő volt az első, aki eszben hagyta barátait.

Az egyes, semleges államok közül Svédország angol barát ugyan, de ha a tengely ellen lépne hareba, az az öngyilkossággal lenne egyenlő. Spanyolország és Portugália mindent elkövetnek semlegességük megőrzése érdekében, nemzeti érdekeik megsértését azonban nem tűrik. Tengelybarátságuk közismert tény.

Bulgária lábhoz tett fegyverrel örökdió a Balkán nyugalma feletti Franciaország nagy belső átalakuláson megy keresztül, a keresztény, nemzeti alapra való helyezkedése biztosítja számára a jövőt a tengely oldalán. Több beugratásra alkalmas nép nincs Európában.

A blokád-terv csődje

Az angolszász hadvezetőség egyik leghatékonyabb fegyverének szánta a blokádöt. Nem számolt azonban a német tengeralattjárókkal és a japán hajóhad tüneményes szereplésével. A háború eddigi eredményeképpen Európa nyersanyagának 90 százaléka a tengely rendelkezésére áll, a mezőgazdaság megszervezése pedig a szükségletet teljesen kielégíti. A blokád Anglia ellen valósul meg, a sziget-

ország lassan élelem és nyersanyag nélkül marad.

Másik hatékony fegyver lenne az angolszász hadvezetőség kezében a frontmögötti propaganda. Most azonban liberális, zsidó gazdasági rendszer helyett nemzetiszocialista Németországot, fasiszta Olaszországot és keresztény Magyarországot talál magával szemben.

Febr. 27. Ref. Kulturpalota
Nagykovácsy-Polgár
 est.
 Jegyek kaphatók „Nemzeti”, „Pallas” könyvkereskedések és „Musica” hámoszerüzlet.

Vichyből jelentik (MTL.): A Német Távirati Iroda jelenti: A riomi per tárgyalásának további folyamán Daladier kijelentette, hogy a csehszlovákiai és lengyel események a háborút elkerülhetlenné tették. A továbbiakban a Franciaországban 1933 óta folytatott fegyverkezési politikával foglalkozott. A tárgyalást azután péntekre napolták el.

Nem babra megy a játék. A nemzetnek teljes erejével részt kell vennie az európai élet újjászervezésében. A suttogó propagandának, a rémhírtérjesztésnek akasztófa jár. A békére fel kell készülni szellemileg és amennyire lehet, gazdaságilag is.

Zsidó- és irredentamentes Magyarországra van szükség. Aki nek több kell, mint amennyi mindenkit megillet ebben az országban, aki államot akar az államban, csatlakozzék oda, akiknek új életteret jelöl ki az új Európa.

Az új fogalmazású társadalmi rend alapja a becsülettelles munka lesz — fejezte be nagy tetszéssel fogadott előadását Báthory-Szücs Sándor vezérőrnagy.

Ezután vitéz dr. Törő István vármegyei tisztviselő orvos a tüdővész elleni küzdelmet vázolta és hívta fel a megjelenteket a szörnyű magyar betegség elleni védekezésre.

Az előadás a Himmusz elnevelésével ért véget.

Klimkó Dezső egyetemi orvostanár előadása a nagyváradai orvosok számára

Nagyvárad. Saját tud. Az Országos Tuberkulózis Hét folyamán nemcsak a közönség számára tartanak ismertető előadásokat, hanem orvosoknak is. A Nagyváradai Orvosi Kamara elnöksége tagjai számára az elmekórház újjáalakított disztermben rendez előadást, amelynek keretében dr. tüdősz. Klimkó Dezső egyetemi tanár ismerteti a tüdőtuberkulózis szóbeszédét. Az előadás, amelyet szakkörökben nagy érdeklődés előz meg, szombaton este 6 órakor lesz.

EMELKEDNEK AZ ÁRAK AMERIKÁBAN. Genfből jelenti a NTI-Mint a munkügyi minisztérium közölte, az Egyesült Államokban a létfenntartási kiadások az elmúlt hónapban 1.3 százalékkal, az élelmiszerárak pedig 2.7 százalékkal emelkedtek.

Hadisegélyt kapnak a hadbavonultak családtagjai

Március elsejétől fizetik a hadisegélyeket

(Nagyvárad.) A hivatalos lap szerdai számában nagyjelentőségű rendelet jelent meg, amely a katonai szolgálatot teljesítők családjának eddig fizetett rendes és rendkívüli családi segélyt megszünteti és március 1-től kezdődő hatállyal a honvédelemről szóló 1939. évi II. törvénycikk alapján életbelépteti a hadisegélyt. A 940/942. M. E. szám alatt megjelent rendelet szerint hadisegélyben kell részesíteni annak a bevonult hadkötelesnek családtagjait, aki a honvédség nemhivatásos állományában

valóságos szakaszvezetőnél nem magasabb rendfokozatban katonai szolgálatot, vagy közérdekű munkaszolgálatot teljesít.

A honvédség kötelékében kisegítő szolgálatot teljesítő hadkötelesek családtagjainak hadisegélyezését a honvédelmi miniszter külön rendelettel szabályozza majd.

Kik részesülnek hadisegélyben

Március elsejétől kezdve tehát hadisegélyben részesülnek az arra jogosultnak következő családtagjai:

a feleség törvényes, törvényesített, örökbefogadott, mostoha-, vagy nevelt gyermek, a katonai szolgálatot teljesítő szülője, nagyszülője, mostoha-, örökbefogadott, vagy nevelt-szülője, apósa, anyósa; unokája, testvére, mostoha-testvére, testvéreinek teljesen árva, vagy félárva gyermeke; házasságon kívül született gyermeke és házasságon kívül született gyermekének anyja.

A hadisegély az után a családtag után jár, akit a bevonulás időpontjában a bevonult tartott el, vagy aki később jutott olyan helyzetbe, hogy eltartásáról a bevonultnak kellene gondoskodnia. Ezzel a feltétellel is

csak rászorultság esetében állapítható meg a hadisegély, vagyis akkor, ha a családtag megélhetése a bevonulás következtében nem látszik biztosítottnak.

A család megélhetését általában nem lehet biztosítottnak tekinteni akkor, ha a család bármely forrásból származó havi jövedelme nem haladja meg 12.000 lakosnál nem nagyobb lélekszámú községben a 80 pengőt, 12.000 lakosnál nagyobb lélekszámú községben, úgyszintén megyei, vagy törvényhatósági jogú városban a havi 110 pengőt. Ezekhez az összegekhez a hadisegélyben részesíthető minden családtag után 10—10⁰/₁₀₀-ot hozzá kell számítani.

A kérvények beadása

A hadisegély összegét a következőképp állapítja meg a rendelet. A feleség után a 12.000 lakosnál nem nagyobb lélekszámú községben 16 pengő, a 12.000 lakosnál nagyobb lélekszámú községben, megyei vagy törvényhatósági jogú városokban 20 pengő. A többi családtagok után az első és második csoportba tartozó községekben és városokban fejenként 10—10 pengő. Abban az esetben, ha a hadköteles 1938. évi szeptember hó 1. napja óta legalább két ízben vonult be

már megelőzően is és e szolgálatainak együttes tartama legalább három hónap.

a feleség, gyermek és unoka után az egyébként járó segélyösszeg helyett 50 százalékkal magasabb hadisegély jár.

Ugyancsak 50 százalékkal magasabb a

A hadisegély megszüntethető, vagy felfüggeszhető

Ha a bevonult hősi halált hal, a szolgálattal okszerű kapcsolatban szerzett betegség, vagy sérülés folytán leszerelése előtt meghal, szolgálatteljesítés közben eltűnt, vagy hadifogságba esett, a segélyt a veszteség hatósági tudomásulvételétől számított egy év elteltével legkésőbbben azonban a háború megszüntetét követő harmadik hónap végével meg kell szüntetni. Az említett időpont előtt is megszűnik a hadisegély, ha a családtag részére a veszteség címén időközben egyéb pénzellátást folyósítanak, a folyósítást megelőző hónap végével; ha az eltűnt megkerül, vagy a hadifogság hazatér, a leszereléstől számított harmadik hónap végén. Megszűnik a hadisegély a következő hó első napjától kezdve, ha a bevonultat nem tényleges viszonyba helyezik, illetőleg leszerelik; a bevonult a szolgálathoz megszökik vagy szolgálati helyét önkényesen elhagyja. Ugyancsak megszüntetik a hadisegély folyósítását a hatósági tudomásulvételt követő hónap első nap-

Orvosolják az esetleges sérelmeket

A hadisegélyre irányuló kérelem tárgyában első fokozatban a községekben a községi elöljáróság, megyei városokban a polgármester, törvényhatósági jogú városokban a polgármester által megbízott tisztviselő határoz. Az elsőfokú határozat ellen fellebbezésnek van helye a törvényhatóság első tisztviselőjéhez. A honvédelmi miniszter a hadisegélyezés tárgyában hozott bármely határozatot hivatalból felülvizsgálhatja és annak eredményéhez képest a hadisegélyt a rendelet korlátai

határain belül módosíthatja, felmentheti, lezárthatja, szüneteltetheti, vagy megszüntetheti.

A hadisegély az államkincstárt terheli. Háború idején hat hónapig terjedő elzárással büntetik azt, aki valótlan adatokat szolgáltat, adatokat hallgat el, vagy a segélyezési eljárásban közreműködő személyt bármilyen módon tévedésbe ejti. A szabálytalanul kiutalt hadisegély összegét annak terhére írják elő térítmenyként, aki a kiutalást elrendelte.

jától kezdve az után a családtag után, akit a bevonult szolgálata alatt az állami rend ellen irányuló büntetett, vagy vétség miatt szabadságvesztésbüntetésre jogerősen elítéltek; aki, mint a bevonult gyermeke, vagy unokája, 16-ik, illetőleg, ha iskolai tanulmányokat folytat, 24-ik életévét betöltötte; aki hatóság részéről neki felajánlott munkát megokolatlanul visszautasítja, vagy aki eddigi kereső munkáját éppen a családi segély engedélyezése folytán abbahagyja, amennyiben 16 évesnél idősebb és testi, vagy szellemi fogyatkozás a munka végzésében nem gátolja. Szünetel a hadisegély akkor, ha a bevonult egy hónapnál hosszabb tartamú szabadságát tölti, nem számítva az egészségi helyreállítás céljából engedélyezett szabadságot; ha a bevonult büntetőbírói ítélet folytán szabadságvesztésbüntetését tölti, büntető eljárás során előzetes letartóztatásban, vagy vizsgálati fogságban van.

között megállapíthatja, felmentheti, lezárthatja, szüneteltetheti, vagy megszüntetheti.

A hadisegély az államkincstárt terheli. Háború idején hat hónapig terjedő elzárással büntetik azt, aki valótlan adatokat szolgáltat, adatokat hallgat el, vagy a segélyezési eljárásban közreműködő személyt bármilyen módon tévedésbe ejti. A szabálytalanul kiutalt hadisegély összegét annak terhére írják elő térítmenyként, aki a kiutalást elrendelte.

Segédtszti állásokra lehet pályázni

A Hivatalos Lap 40-ik száma közli, hogy a postavezérgazgatóság több postasegédtszti állásra hirdet pályázatot. A meghirdetett állások az állami rendszerű XI. fizetési osztályba tartoznak, havi 163 pengő kezdő fizetéssel és az állomáshely szerint megállapított lakáspénzzel. Pályázhatnak kizárólag az 1931. évi III. t. c. alapján kisebb hivatalnoki állásra jogosító „C” mintájú igazolvánnyal ellátott katonai igazolványosok. A pályázóknak sajátkezűleg írt kérvényükhöz mellékelni kell azokat a születési anyakönyvi kivonatokat, amelyekkel a pályázó igazolni tudja, hogy mind ő, mind felesége nagyszülőikig bezárólag keresztény származású; a középiskola vagy ezzel egyenrangú más tanintézet 4. osztályának sikeres elvégzését igazoló iskolai bizonyítványt; az erkölcsi

magaviselet, családi állapotot és foglalkozást igazoló, félévnél nem régebbi keletű (községi, rendőrhatalósági) erkölcsi bizonyítványt és az 1931. évi III. t. c. alapján kiállított „C” mintájú igazolványt. A tényleges katonai szolgálathoz állóknak természetesen ez utóbbit, valamint a testi alkalmasságukat igazoló okmányokat mellékelni felesleges.

Az alkalmazás felső korhatára 37 év. A megengedett korhatárt túllépte az a pályázó, aki 37. évét 1942. évi március hó 1-én már betöltötte. A fellejtett kérvényeket március végéig kell eljuttatni a lakóhelyük szerint illetékes postaigazgatóságokhoz. A pályázókat előzetesen 6 havi próbaszolgálatra bocsátják s ezalatt tanfolyamot végeznek, mely végén postaiüzemi tisztviselői szakvizsgát is tesznek.

A felvétele kijelölt pályázók az elvégzett 6 havi próbaszolgálat alatt, illetőleg segédtszti kinevezésükig mint postadíjnokok 119 pengő havi díjban és az állomáshelyük szerint megállapított lakáspénzben részesülnek. A megkatonai szolgálatban álló pályázók a 6 hónapi próbaszolgálat alatt továbbra is megmaradnak katonai illetményeik élvezésében. Ezeknek a próbaszolgálat idejére illetékes parancsnok-ságuktól 6 hónapig terjedhető szabadság kell kérniük.

Átúrták az ország leghosszabb alagútját Megnyílt az út Szeretfalva és Déda között

Kolozsvárról jelentik: Közel egy éve már, hogy megkezdődtek a Déda—Szeretfalva közötti 46 kilométeres vasutvonal építésének munkálatai. Ezen a vonalon készül el, mint ismeretes, Magyarország leghosszabb alagútja. Az alagút 936 méter, tehát csaknem egy kilométer hosszú.

Az alagút fúrásához két oldalról fogtak hozzá. Több ezer munkás éjjel-nappal szakadatlanul dolgozott s szombaton hajnalban negyed 3 órakor találokott egymással a két csoport. Mint érdekességet említjük meg, hogy a két fúrás irány találkozásánál csak műszerek segítségével volt észlelhető némi eltérés, még pedig hosszúsági irányban 30 milliméter, magassági irányban 2 milliméter. Az alagútban találkozó mérnökök és munkások között leírhatatlan volt az öröm és a lelkesedés.

A Déda—Szeretfalva között épülő vasutvonal építését a legfiatalabb magyar mérnökmenedék irányításával végzik s amint a fentiekből is kitűnik, igazán olyan kiváló eredménnyel, amely a vasuti alagútépítések történetében már-már csúcsteljesítményszámba megy.

Milyen tanfolyamokat rendez a Népművelési Bizottság

A Népművelési Bizottság Szent László gimnáziumi felső tanfolyamának vezetősége közli, hogy a második félévben a következő tanfolyamok indulnak: 1. Magyarságiismereti tanfolyam. (Történelmi, zenei és földrajzi előadások.) 2. A magyar nyelvhasználat magasbb iskolája c. tanfolyam második csoportja (A magán-, üzleti és hivatalos élet legfontosabb iratai. A világos és magyaros stílus gyakorlása.) Mindkét tanfolyam kedden és pénteken este fél 7-től 9-ig a gimnáziumban I. emelet VIII. a. oszt. ban. 3. Németnyelvi tanfolyam haladóknak. Ugyanott hétfőn és csütörtökön este 7—8. A magyar nyelvi és helyesírási tanfolyamra a beiratkozást február 28-ig a vezetőség meghosszabbította. Erre, valamint a zártkörű köztisztviselői tanfolyamra beiratkozás szerda és szombat kivételével minden hétköznap este 7 órakor a gimnáziumban I. em. VIII. a. oszt. ban. A többi meghirdetett tanfolyam a jelentkezők csekély száma miatt nem indul. A köztisztviselői tanfolyam hétfőn és csütörtökön este 7—9-ig már folyik.

Nagyvárad

thj. város új utcaelnevezéseivel
megjelent térkép ára:
fekete nyomással 1.60 P
színes nyomással 2.—

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

GLATTFELDER GYULA BŐTTI PÁSZTORLEVELE. Szegedről jelenti a MTL: Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök pásztorlevelet intézett híveihez, amelyben többi között ezeket írja: *Értsek meg minden magyar, hogy ölbetett kézzel csodára várva életet tölteni bűn. Tudomásul kell venni, hogy a termelés már nemcsak gazdasági feladat, hanem hitünk parancsa is. Akik zúgolódnak és terményeket a közfogyasztás elől elvonnak, nemcsak büntetést vonnak maguk után, hanem sokkal inkább a gondviselés büntetését.*

A VIDÉKI FŐKAPITÁNYSÁG ŐRSZEMÉLYZETI FŐFELÜGYELŐJE NAGYVÁRADON. Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Nagyselmeczy László, a vidéki főkapitányság őrszemélyzeti rendőrfelügyelője tegnap Nagyváradra érkezett a nagyvárad kapitányság őrszemélyzetének megsemmisítésére.

Óriási meteor tünt fel Marosvásárhely felett. Marosvásárhelyről jelenti a MTL: Szerdán este 9 óra 57 perckor óriási meteor tünt fel a város felett. A meteor körülbelül egy percig tüdökölt, azután eltűnt.

DR. PETZ GYULA ELŐADÁST TART A TUBERKULÓZIS ELLENI HARCRA. Nagyvárad. Saját tud. Dr. Petz Gyula orvos f. hó 22-én, délután 4 órakor a Nemzeti Munkaközpont (Török Ignác-utca 1.) „Harc a tuberkulózis ellen” címmel tart előadást, amelyen a megnyitó beszédet Szabó János felsőházi tag mondja.

Kisgazdasszonyképző tanfolyam indul Nagyvárad. Saját tud. A Népművelési Bizottság rendezésében március 2-án Kisgazdasszonyképző (háztartási) tanfolyam indul Nagyváradon. Ez a tanfolyam heti 50 tanítási órával hat héttig tart. Beiratások naponta 12-13 és 17-18 óráig a népművelési titkári hivatalban (Szilágyi Dezső-u. 26.) folynak. Ezen a tanfolyamon a központból kiküldött szaktanárnök oktatnak. Beiratkozhatnak leányok és asszonyok, akik a tanfolyam elvégzéséről bizonyítványt kapnak.

ÖTVEN PENGŐ PÉNZBÜNTETÉSRE ÍTELTEK EGY NEMZETGYALÁZÓ ZSIDÓT. Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön tárgyalta a nagyvárad törvényszék ötös tanácsa Mendelovits Sámuel nagyvárad lakos háztulajdonos nemzetgyalázási ügyét. A főhatalomváltozás előtt történt és a magyar nemzet és magyar állam megbecsülése ellen irányuló vádhibeli tényeket a feljelentő és még két tanu esküvel erősítette. A törvényszék Mendelovits bűnösségét megállapította és tekintetbevéve az enyhítő körülményeket, 50 pengő, tízpengőnként egy napi elzárásra átváltoztatható büntetést szabott ki. Az ügyész súlyosbításért semmisségi panaszt jelentett be, a védelem megnyugodott az ítéletben, de a semmisségi panaszhoz csatlakozott. A nemzetgyalázási per egyik tanuja, Albert Mihály nagyvárad asztalos eskütétele előtt hangsúlyozta a törvényszék előtt, hogy ő nem esküt tesz, mert ő királyi sarj. Albert lengyel király gyenes leszármazottja. (?)

SÜRGŐSEN BE KELL NYUJTANI AZ ADÓVALLOMÁSI IVEKET. Nagyvárad város adóhivatala az alábbi hirdetményt adta ki: Sajnálattal állapítja meg a városi adóhivatal, hogy az érdekelte adózók szinte kivétel nélkül a mai napig még nem nyújtották be az általános kereseti adóvallomásaikat, pedig az erre vonatkozó nyomtatvány állandóan kapható volt a városi adóhivatalnál. Ismételtlen felhívom az érdekelte adózókat, hogy ezen vallomási iverk beadásának határideje f. évi február hó 28-ika és késedelmes beadás esetén a törvényben előírt bírságok lesznek alkalmazva. Az erre vonatkozó nyomtatványok a városháza földszint 22-25. sz. számú szobájában kaphatók és ugyanott adhatók be. Egyidejűleg értesítem az érdekelte adózókat, hogy a jövedelem- és vagyonadó bevallására szolgáló nyomtatványok még nem érkeztek meg. Nagyvárad, 1942. február 19. Városi adóhivatal.

45 millió 378 ezer lakosa van Olaszországnak. Rómából jelenti a Stefani: A januári népmozgalmi adatok szerint Olaszországnak 45 millió 378.000 lakosa van.

NAGYVÁRAD KATOLIKUS MAGYAR LÁNYOK! Készültök-e a közös szentségimádságunkra? Most, vasárnap háromnegyed 5 órakor ugye. mindnyájan találkozzunk a Székesegyházban, hogy egy órán keresztül könyörögjünk az Ur Jézus színe előtt hazánkért s az egész világ békéjéért. Az elmékedést *Béteky Ferenc* hittanár vezeti.

Budapesti tanulmányutamról Pesti és külföldi modellekkel haza érkeztem **JOLIE kalapszalonn** Mezey Mihály-u. 3. Alakítások olcsón modellek után.

MAGYAR TUDÓSOKAT TŰNETETT KIA KORMÁNYZÓ. (MTL) A Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Schütz Antal hittudósok a magyar tudományok terén szerzett kimagasló érdemei elismerésül a Korvin-láncot, *Schimenek* Emilnek a műszaki tudományok művelőjének, *dr Varga József* vegyész tudósok és *Zathureczky* Ede hegedűművésznék kiváló érdemei elismerésül a Korvin-koszorút adományozta.

Két hétre betiltották a Pesti Újságot. Budapest, a MTL jelenti: A magyar királyi belügyminiszter a Maróthy Károly dr felelős szerkesztésében megjelenő Pesti Újság című politikai napilap további megjelenését és terjesztését az 1939. évi II. t. c. 151-ik szakasza harmadik bekezdésének alapján, az országnak ezzel a törvénnyel védett érdekeit veszélyeztető magatartása miatt március 7-ig megtiltotta.

SULYOS VASUTI ÖSSZEÜTKÖZÉS INDIÁBAN. Alahabádból jelenti: (MTL) A Dehabád és Cawnpore között összeütközött egy személyvonat és egy tehervonat. 40 ember meghalt, 5 megsebesült.

LENGYEL ENDRÉT SZÉNNAGYKERESKEDŐNEK JELÖLTÉK KI. Nagyvárad város Közélemezési Hivatala a következő hirdetményt adta ki: A Közélemezési Minisztérium 203.456-1942. sz. rendelete alapján tudomására hozom az érdekelteknék, hogy a m. kir. minisztérium 1810-1941. M. E. számú rendelete 2. §-a és a Közélemezési Miniszter 200.200-1941. számú rendelete 2. §-a alapján Lengyel Endre nagyvárad lakos a 34. számú nagyvárad körzetben szén-nagykereskedőül jelöltetett ki.

Korona Filmszínházban Egy párizsi ház francia bűnügyi mestermű Szombattól **Megvédtem egy asszonyt.**

BELGRÁDBA ÉRKEZTEK AZ IRANBÓL KIUTASÍTOTT MAGYAROK. Belgrádból jelenti a MTL: Csütörtökön virradó éjjel Szófiából Belgrádba érkezett az Iránból elmenekült tengely állampolgárok egyik csoportja, akiknek legnagyobb része Teheránban élt. (MTL)

„Az amerikai munkás ne ünnepeljen, hanem dolgozzon...” Washingtonból jelenti a Bud. Tud.: Az Egyesült Államok hadifelszerelési direktóra felhívást intézett a munkásokhoz, hogy ebben az évben ne ünnepeljék meg Washington György ünnepnapját, mint eddig szokás volt, hanem helyette „dolgozzanak”.

MEGHALT SZAKÁCS ANDOR VOLT ÁLLAMTITKÁR. Budapestről jelenti a MTL: Szentersébeti Szakács Andor főszerkesztő, volt államtitkár elhunyt. — Szentersébeti Szakács Andor a régi újságírógárda érdemes tagja volt. Régebben a Budapesti Hírlap belső munkatársa volt, majd a Magyarország, a Mai Nap, a Virradat, a Magyar Újság és a Független Kisgazda főszerkesztője lett. A Friedrich kormány idején sajtófőnök, majd államtitkár lett, később pedig képviselő. Hatvanöt éves korában halt meg. Temetése valószínűleg vasárnap dél után 4 órakor lesz.

Szegényházzá alakítják át a vasgárdisták kolozsvári székházát. Kolozsvárról jelenti: A román uralom alatt Kolozsváron volt a vasgárdisták erdélyi központja s onnan irányították a gyászos emlékü mozgalmaikat és merényleteiket is. A kolozsvári Honvéd-utca végén építették fel székházukat, amely természetesen a felszabadulás után a város tulajdonába ment át. Most Kolozsvár városa elhatározta, hogy a vasgárdisták volt otthonát szegényházzá alakítják át és a terület gazdaságban elhelyezett szegények egy részét is ide telepítik.

JELENTKEZZENEK A FÉRFI- ÉS NŐI MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK. Nagyvárad város polgármestere a következő hirdetményt adta ki: Felhívom az összes férfi és női mezőgazdasági munkásokat hogy a gazdasági munkaközvetítő hivatal által való nyilvántartásbavétel végett hivatalomban (városháza, II. em. 23. sz.) sürgősen jelentkezzenek. Nagyvárad, 1942. február hó 9. Dr. Varga László tanácsnok.

TEMETÉS. Özv. Benwád Albertné Kupka Piroska 61 éves korában meghalt. Temetése szombaton 3 órakor lesz a Steinberger kápolnából Erdélyi „Concordia.”

A TANITÓK, TANITÓNŐK ÉS ÓVÓNŐK TUDÓVÉSZELLENEK ÉRTEKEZLETET TARTANAK. Nagyvárad. Saját tud. A Népművelési Bizottság közli: Városunk tanárai, tanítói és óvónői f. hó 21-én, szombaton d. u. 5 órakor a városháza közgyűlési termében értekezletet tartanak, amelyen a tudóvészelleni védekezés iskolai feladatait tárgyalják. Szakelőadó dr. Heinrich Béla tisztfőorvos.

Olvassa és terjessze a Magyar Lapok-a

Ünnepélyes pártértekezletet tartott a Magyar Élet Pártja

Budapestről jelenti a Magyar Országos Tudósító: A Magyar Élet Pártja vitéz Lukács Béla elnöklésével ünnepélyes pártértekezletet tartott a kormányzóhelyettes-választás alkalmából. Lukács Béla elnök méltatta a nagyjelentőségű közjogi eseményt és a párt nevében hódolatát fejezte ki a kormányzó úr és helyettese iránt.

Rómából jelenti (MTL): Az olasz lapok nagy figyelmet szentelnek Horthy István kormányzóhelyettes-választásának. Hasábos cikkeiben számolnak be az országgyűlés ünnepi üléséről, részletesen ismertetik annak lefolyását, különösen kiemelve a lelkes hangulatot, amely az ülést jellemezte.

SZINHÁZ

Ma este: Sztambul rózsája Szűcs László felléptével

Fall Leó gyönyörű muzsikájú nagyoperettje, a Sztambul rózsája van ma este a színház műsorán Szűcs László operaténkes vendégfelléptével, aki egyik leghíresebb szerepét az Achmed bey-t éneklé. A Sztambul rózsája a nagyvárad színpadon hosszú idők óta nem került színre és így a péntek esti felújítása valóságos bemutató számbe megy. Dely Ferenc rendezésében gyönyörű kiállítással szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este is műsoron marad a Sztambul rózsája. Főszereplők: Radóthy Éva, Jurik Julcsi, Solymossy Imre, Ross József és Berengh Béla.

— **A Mosoly országa** című regényes nagyoperett van a színház műsorán szombaton délután 4 órai kezdettel olcsó helyarakkal, Berecz Manci és Szűcs László vendégfelléptével. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

— **Fityfiritty**, az idény legnagyobb operett slágere kerül színre hétfőn este a Népművelési Bizottság rendezésében. Jegyek elővételben Szilágyi Dezső-utca 26. szám alatt kaphatók.

— **Az utolsó tánc.** Herczeg Ferenc legjobb színműve, szerdán este van műsoron. A színház igazgatósága, hogy mindenki számára hozzáférhetővé tegye a magyar írók koronázatlan fejedelmének ezt a színművét, az előadást fellétes helyarakkal tűzte ki. Jegyek 30 fillértől 120 fillérig már válthatók a színházi pénztárnál.

HETI MŰSOR:
 Pénteken este: **Sztambul rózsája.** Szűcs László felléptével.
 Szombaton délután 4 órai kezdettel: **Mosoly országa.**
 Vasárnap délután 4 órakor: és este 8 órakor: **Sztambul rózsája.**

A LEGKÖZELEBBI NÉPMŰVELÉSI ELŐADÁS A SZINHÁZBAN. A Népművelési Bizottság közli, hogy a Szigligeti Színházban február 23-án, hétfőn este a *Fityfiritty* c. zenés-vígjáték kerül műsorra. Kedvezményes jegyek a népművelési titkári hivatalban válthatók. Este a színházi pénztárnál rendezésben.

Hirdetmény az 1942. évi fősorozásra

Utóscorozásra kell jelentkezni az 1894—1918-as korosztályoknak is

Nagyvárad thj. város polgármestere 25—1942. K. szám alatt hirdetményt bocsátott ki az 1942. évi tavaszi fősorozásra, valamint az 1894—1918. évi születésűek utóscorozására.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 1400—eln. 16—1942. sz. körrendelete alapján sorozásra előállítani rendelem:

1. Korosztályként az 1921. évből születésű állításköteleseket,
2. Korosztályként az 1920. évből születésű állításköteleseket,
3. Korosztályként az 1919. évből születésű állításköteleseket,

valamint mindazon 1894—1918. évből születésű állításköteleseket, akik a volt közös hadseregben, vagy a m. kir. honvédségben, vagy a román hadseregben katonai szolgálatot egyáltalán nem teljesítettek, vagy ha teljesítettek is, az kéthónapnál rövidebb tartamú volt, valamint azon egyének, akik sorozáson egyáltalán még nem voltak.

A sorozás a m. kir. 25. honv. kieg. parancsnokság* épületében Horthy Miklós-ut 26. sz. (Markovits laktanya) alatt lesz megtartva, kezdete minden reggel pontosan 8 óra.

Felhívom a fent felsorolt 1894—1921. évi születésű állításkötelesek figyelmét arra, hogy a sorozásra az alatt felsorolt időben pontosan, tisztán és józan állapotban jelenjenek meg és pedig:

1942. évi március hó 2-án az 1894—1896. évi születésű állításkötelesek,

1942. március hó 3-án az 1897—1901. évi születésű állításkötelesek,

1942. évi március hó 4-én az 1902—1906. évi születésű állításkötelesek,

1942. évi március hó 5-én az 1907—1910. évi születésű állításkötelesek,

1942. évi március hó 6-án az 1911—1914. évi születésű állításkötelesek,

1942. évi március hó 7-én az 1915—1918. évi születésű állításkötelesek,

valamint mindazon 1919. évi születésű állításkötelesek, akik az 1940—1941. évben megtartott sorozásokon vissza lettek helyezve, „jelenleg alkalmatlan” osztályozást nyertek, vagy még sorozáson egyáltalán nem voltak

1942. március hó 9-én mindazon 1920. évből születésű állításkötelesek, akik az 1941. évben megtartott sorozásokon vissza lettek helyezve, „jelenleg alkalmatlan” osztályozást nyertek, vagy még sorozáson egyáltalán nem voltak.

1942. évi március hó 10-én az 1921. évi születésű állításkötelesek A—D. betűig,

1942. évi március hó 11-én az 1921. évi állításkötelesek E—J betűig,

1942. évi március hó 12-én az 1921. évi születésű állításkötelesek K—M betűig,

1942. március 13-án az 1921. évi születésű állításköteleseket N—S betűig,

1942. évi március hó 14-én az 1921. évi születésű állításkötelesek Sz-től végig.

Az elcsatolt területről származó egyének (menekültek, katonaszökevények) ha magyar állampolgárságukat, visszahonosításukat igazolni nem tudják, a sorozásokra nem állhatnak elő.

Önként jelentkezők a fősorozásra nem állhatnak elő, azok sorozásáról később történik intézkedés.

Felhívom mindazon 1919—1921. évi születésű állításkötelesek figyelmét

arra, hogy amennyiben tartalékos tisztiképzésre, családfenntartói, örököltözött mezőgazdasági, több katonát adó család, papi, papjelölti, vagy tanulmányi halasztási kedvezményben akarnak részesülni és kérvényeiket a város ka-

tonai ügyosztályánál (városháza II. em. 26.) még nem adták be, úgy azokat a sorozás napjáig adják be. Ha ezen kérvényeket elfogadható indokoknál fogva a fenti ügyosztályhoz beadni nem tudják, úgy a kérvényeket kellően felszerelve, a sorozásra hozzák magukkal. Ugyancsak hozza magával a sorozásra minden állításköteles személyazonosságát igazoló iratait.

A sorozáson való meg nem jelenés az 1939. II. t. c. értelmében büntetés alá esik és elővezetés lesz elrendelve. Nagyvárad, 1942. február 18.

Dr. Gyapay, h. polgármester.

GAZDASÁGI ÉLET

Személyenként és havonként 20 deka a rizs fejadagja

Csak a cukor elosztásával foglalkozó kereskedők árusíthatnak rizst

Nagyvárad thj. város közlelmézési ügyosztálya Sz. 1.352—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Nagyvárad thj. város Közlelmézési hivatala a rizs elosztására vonatkozólag a következőket hozza a kereskedők és a közönség tudomására:

Rizsnek kiesinybeni eladásával csak az a kereskedő foglalkozhat, aki cukorelosztással is meg van bízva. Személyenként és havonként legfeljebb 20 dkg. rizs adható ki, amennyiben erre fedezet van; ez a mennyiség egyetlen alkalommal szolgáltatandó ki, a vásárlási könyvbe való egyidejű bejegyzés mellett. A rizs eladási ára

jelenleg kg-ként 1 pengő 96 fillér. Amennyiben valamely kereskedőnél a havi ellátmány nem fogyna el teljes egészében, a maradvány a következő hónapra megőrzendő.

A kereskedők ezen rendelkezések legpontosabb betartására utasítatnak, mert a legkisebb mulasztás, vagy szabálytalanság, amit a Közlelmézési Felügyelőség közegei a megejtendő ellenőrzés során tapasztalnak, a rizs elosztásból való kizárást, valamint egyéb, súlyosabb rendszabályozások alkalmazását is vonja maga után.

A rizs kiszűrése előreláthatólag folyó hó 21-én veszi kezdetét.

Hópótdíjat állapítottak meg a lisztszállításoknál

Nagyvárad város Közlelmézési Hivatala 1356—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A város Közlelmézési Hivatala közli az érdekeltekkel a következőket:

A m. kir. közlelmézésügyi miniszter 56.200—1942. K. M. számú rendelet értelmében a malomüzemek és a nagykereskedők a megállapított lisztfajták legmagasabb malmi, illetőleg nagykereskedői eladási árához az általuk vagy költségükön helyben házhoz szállítva történő eladás esetén 1942. február hó 17-től kezdődőleg hópótdíj címén 100 ki-

logramonként 0.20 P-t számíthatnak hozzá.

Amennyiben a házhozszállítás a malomüzem vagy nagykereskedő telephelyén a vevő által, vagy költségére történik, az eladó a meghatározott 0.30 P/q fuvarterítés helyett 100 kg-ként 0.50 pengő fuvarterítést köteles a hivatkozott rendeletben megállapított árból levonásba hozni.

A fentebb megállapított hópótdíjak, illetőleg fuvarterítést a számlában külön kell feltüntetni.

RÁDIÓ

SZOMBAI, FEBRUÁR 21

- 6.40: Ebresztő. Torna.
7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
10: Hírek.
10.15: Szórakoztató zene.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20: Egyvelegek.
11.40: Mit nézzünk meg?
12: Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara.
Közben 12.40: Hírek.
13.20: (1.20): Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 (1.30): Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
13.50 (1.50): Művészlemez.
14.30 (2.30): Hírek
14.45: (2.45): Műsorismertetés.
15 (3): Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.
15.20 (3.20): Temesvári Rácz József cigányzenekara muzsikál.

- 16.10 (4.10): Ifjúsági rádió A Balaton télen.
16.45 (4.45): Időjelzés, hírek.
17 (5): Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 (5.15): Mai magyar szerzők.
17.40: (5.40): Még kék házasodni.
18 (6): Beszékrt-zenekar.
18.35 (6.35): Magyar ének — magyar lélek. Ádám Jenő zeneművészeti főiskolai tanár népdalfőelőadója.
19 (7): Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 (7.20): Hangképek innen-onnan.
19.45 (7.45): Élni Marietta énekel triókísérettel.
20.10 (8.10): Minden veréb csiripeli felém...
20.40 (8.40): Hiszem, fiam, hiszem. Mezejátékegy felvonásban. Irta Lengyel Dénes.
21 (9): Bura Sándor cigányzenekara muzsikál a Hungária-szállóból.

- 21.40 (9.40): Hírek.
22.10 (10.10): Magyar, német, olasz filmzene.
23 (11): Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
23.25 (11.25): Tánzene.
24 (éjjel 12): Hírek.
0.15 (éjjel 12.15): Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

- 18 (6): A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági főelőadója.
18.40 (6.40): Beszékrt-zenekar.
19.15 (7.15): Vak zeneművészek. Irta Boeszkaj Imre. (Felolvasás).
19.40 (7.40): Liszt: Tasso — szimfonikus költemény.
20 (8): Hírek.
20.10—21.30 (8.10—9.30): Bajazzók.

Hirdessen a Magyar Lapokban

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Álláskeresőknek 25 százalékos engedmény

Lakás

Két vagy három szobás, fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Címeket a kiadóba kérek „Május 1” jellegre. 1

Adás-vétel

Világos nyári öltönyök vételét is megkezdtem, Molnár, Bémer-tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhoz jövök. 961

Bitter-Puhr-féle magyar-német, német-magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál. 992

Jókarban levő ülőkádat megvételre keresek. Címeket a kiadóba kérek. 33

2—3 holdas szőlőt keresek megvételre. Címeket a kiadóba kérek. 32

Használt gyermekkoscút megvételre keresek. Címeket a kiadóba kérek. 31

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

Jó házi szappant megvételre keresünk Cím a kiadóban. 4

BITTER-PUHR-féle német-magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál. 992

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cím a kiadóban. 989

Különféle

Aradi házat elcserelnék nagyváradi-val. Körülbelül 40.000 pengő értékben. Érdeklődni lehet: dr. Dobay-Könyves iroda, Szaniszló-utca 4. Telefon 11—15. 34

Német selyvórákat adok. Balassatér 3. 33

ALLAST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.